
Aeiforia Beratungsleistung rund um die Umsetzung BiPRO-normierter 
Daten- und Prozessmodelle - für Versicherungsunternehmen, Makler, 
Makler-Pools und MVP-Anbieter

Standardisierte BiPRO-Prozesse normgerecht 

umsetzen, Parallelimplementierungen sicher 

abwickeln
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Vorsorge. Einfach. Besser.

Über uns

Unsere Motivation und Zielsetzung: Vorsorge einfach und besser zu machen – für Anbieter 
und ihre Vertriebspartner sowie das Government. Dabei setzen wir ein besonderes 
Augenmerk auf die digitale Gestaltung von Abläufen: einfach, schnell, ressourcenschonend 
und zukunftsorientiert. In diesem Sinne bieten wir Beratung, Produkte und Lösungen rund 
um: Prozesse, IT-Systeme und Services, Rechts- und Steuerfragen bei der Verwaltung von 
Vorsorgeprodukten sowie zu Vertriebs- und Beratungsthemen. Zudem unterstützen wir 
bei allen aktuariellen und mathematischen Themen: beim Risiko-Management ebenso 
wie in der Produktentwicklung. Wir erstellen Fachkonzepte, Stärken-Schwächen-Analysen, 
konzipieren Workshops, führen sie durch und halten Ergebnisse fest.

Wir machen Sie fit für den Einsatz von BiPRO

Das Bedürfnis von Versicherern und Maklern nach digitalen Prozessen, Anbindungen und 
Standardisierungen wächst stetig. Doch fehlen oftmals die internen Ressourcen, um die 
Umsetzung schnell, sicher und gesetzeskonform voranzutreiben. Wir haben es uns zur 
Aufgabe gemacht, Unternehmen und ihre Mitarbeiter im Bereich BiPRO zu qualifizieren 
und deren Sparringspartner bei der Implementierung zu sein.

Unsere Ziele

• ein besseres Verständnis für BiPRO-Lösungen zu „standardisierten Prozessen“ und
Normierungsangeboten zu schaffen

• Unternehmungen durch Schulungen zur Selbsthilfe im Umgang mit definierten
BiPRO-Normen zu befähigen

• Konzeptions- und Implementierungsprojekte im Rahmen der Qualitätssicherung zu
begleiten

• Parallelimplementierungen von BiPRO-Themen zu unterstützen, sodass
ressourcenbedingte ineffektive Umsetzungen der Vergangenheit angehören

• kürzere Wartezeiten, korrekte Unterlagen und vollständige Datenbestände für alle am
Prozess Beteiligten zu schaffen und so für optimierte Geschäftsprozesse, verkürzte
Bearbeitungszeiten und Zufriedenheit zu sorgen

Unsere Expertise

Wir verfügen nachweisbar über hohes BiPRO-Know-how: aus praktischen Umsetzungen und 
aktiver Mitarbeit in Gremien und Projektgruppen. Wir verknüpfen dieses Wissen mit unserer 
ausgeprägten Kompetenz in der Prozess- und Datenmodellierung sowie mit ausgezeichnetem 
fachlichen Know-how. Unsere Berater sind erfahrene Projektleiter. Sie kennen sich außerdem 
mit den im BiPRO-Umfeld genutzten Protokollen (REST und SOAP) und Datenformaten (XML 
und JSON) aus.
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Schnittstellen für den multilateralen Datenaustausch schaffen

BiPRO-Normen
implementieren

Die Digitalisierung von Geschäftsprozessen ist nach wie vor eines der wichtigsten Ziele in 
der Assekuranz. Unterstützung findet die Branche beim BiPRO e.V. Das Brancheninstitut 
für Prozessoptimierung definiert gemeinsam mit seinen Mitgliedern Normen, auf deren 
Basis sich Geschäftsprozesse und der Austausch von Daten und Informationen mit 
verschiedenen Partnern vereinheitlichen lassen. 

Stolpersteine bei der Umsetzung von BiPRO-Normen überwinden

Bei den Normen der BiPRO handelt es sich um fachliche und technische Beschreibungen 
von Prozess- und Datenmodellen. Das Ziel dieser Modelle ist es, elektronische Prozesse 
unternehmensübergreifend zu optimieren und durch Standards den Austausch von Daten 
und Dokumenten zu erleichtern. Dieses kann zum Beispiel im Rahmen von Antrags- und 
Bestandsführungsprozessen geschehen.

Die Herausforderung

Um ihre Kommunikations- und Datenprozesse allgemeingültig auszubauen und zu 
verbessern, müssen Unternehmen eine Reihe von standardisierten Schnittstellen 
implementieren. Hierfür gilt es, Anwendungen zur Schnittstellenprogrammierung in den 
Mittelpunkt der IT-Strategie zu stellen und gegebenenfalls tiefgreifende organisatorische 
und technische Anpassungen in der IT und den Fachbereichen vorzunehmen. Und je 
mehr gleichartige Schnittstellen benötigt werden, desto höher werden die Aufwände und 
Herausforderungen. 

In der Praxis kommt es bei der Umsetzung der Normen häufig zu Abweichungen von 
den idealtypischen Beschreibungen der Prozesse und Daten: zum Beispiel werden nicht 
normkonforme Anpassungen einzelner Normen vorgenommen oder es passiert, dass 
Normen für Geschäftsprozesse eingesetzt werden, für die sie nicht vorgesehen sind. So 
entstehen Workarounds und proprietäre Implementierungen, die den BiPRO-Normen 
nicht entsprechen und zusätzliche Wartungsaufwände verursachen.

Die Lösung

• Mit dem Aeiforia Toolset zur Abwicklung von BiPRO-Prozessen und -Projekten 
 unterstützen wir Sie bei der Umsetzung von BiPRO-Normen in der Praxis. Unsere 
 Beratungskonzepte und Referenzmodelle sorgen für eine passgenaue Umsetzung und 
 einen reibungslosen Produktionsbetrieb. So funktioniert der standardisierte Daten- 
 und Informationsaustausch sowohl unternehmensintern als auch mit externen Partnern.
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Insbesondere das langsame Voranschreiten bei zeitaufwendigen Einzelimplementierungen 
von BiPRO-Normen macht den Unternehmen zu schaffen. Erhöhter Abstimmungsbedarf 
und auch die Kostenfrage beeinträchtigen die Motivation, neue BiPRO-Normen und 
-Datenmodelle in den eigenen Praxisbetrieb zu übernehmen. Das muss jedoch nicht sein. 
Wir zeigen auf, wie sich Schnittstellen für BiPRO-Daten- und Prozessmodelle deutlich 
weniger aufwendig und mit gleichzeitig höherer Qualität gestalten lassen.

BiPRO-Implementierung - bisher

Daraus folgt, dass sich beim bisherigen Vorgehen der spürbare Nutzen nur langsam 
entwickelt. Der gewünschte Qualitätsstandard wird mit hohem Aufwand in einem langen 
Zeitraum erreicht. Die schrittweise Implementierung der BiPRO-Normen hat zur Folge:

• eine langsame Lernkurve
• einen hohen Zeit- und Abstimmungsaufwand
• unnötige Doppelaufwände und redundante Arbeitsschritte
• die Gefahr der höheren Fehlerquote
• erhöhte Kosten
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Einzel- und Parallelimplementierung im Vergleich

BiPRO-Normen effizient mit dem
Aeiforia Toolset umsetzen
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Einzel- und Parallelimplementierung im Vergleich

BiPRO-Normen effizient mit dem
Aeiforia Toolset umsetzen

Eine deutliche Verbesserung des Umsetzungsprozesses von BiPRO-Normen ergibt sich
durch aufeinander abgestimmte Parallelimplementierungen, bei denen Aktivitäten 
gezielt gebündelt werden. Hierbei unterstützen wir mit unserem Toolset, das die richtigen 
Instrumente, Methoden und Techniken beinhaltet, damit die Idee BiPRO gelebt werden kann.

BiPRO-Implementierung mit dem Aeiforia Toolset

BiPRO-Implementierung mit dem Aeiforia Toolset

Die Qualität der entstehenden Schnittstellen ist von Beginn an höher. Der benötigte
Zeitaufwand ist deutlich kürzer (dargestellt durch die X-/Y-Achse), der Nutzen für Provider
und Consumer steigt. Eine abgestimmte gleichzeitige Umsetzung führt zu:

• einer beschleunigten Fertigstellung
• geringerem Abstimmungsbedarf
• einer einheitlichen, vergleichbaren Gesamtlösung mit gemeinsam definierten Zielen
• einer spürbaren Qualitätsverbesserung und Steigerung der Zufriedenheit bei den

Prozesspartnern
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Checklisten, Referenzmodelle, Workshops, Projektmanagement

Das Aeiforia Toolset

Werkzeuge, Bausteine, Strukturen - für Ihren nachhaltigen Projekterfolg. Bereits die Vorbereitung Ihres BiPRO-Projektes bestimmt über den laufenden Fortschritt bei der Umsetzung und die Erreichung Ihrer Ziele.
Ganz auf Ihre individuelle Situation abgestimmt, halten wir das richtige Werkzeug für die Implementierung der BiPRO-Prozesse und die Schaffung der benötigten Schnittstellen in Ihren Systemen bereit.
Wir begleiten Sie von der fachlichen Planung über die Implementierung und Dokumentation bis hin zur Bereitstellung, also in jeder Phase Ihres BiPRO-Implementierungsprojektes.

Checklisten 
zur Definition der Anforderungen und

Vorbereitung der Umsetzung 

• Festlegung des konkreten Bedarfs im Detail
• Vergleich mit den Erwartungen der Prozesspartner

Referenzmodelle 
zum Deltaabgleich der Datenprozesse mit

idealtypischen Abläufen 

• Ausarbeitung von Abweichungen
• Bestimmung der VU-spezifischen Erweiterungen

Beratung 
bei der fachlichen Planung und während der

anschließenden Realisierung 

• Auswahl des BiPRO-Releases und der Normen
• Erstellung der BiPRO-Objekte und Attribute

Workshop 
zur Bündelung der Erwartungen und Zielbilder 

aller Prozessbeteiligten 

• Erarbeitung einer gemeinsamen Strategie
• Abstimmung des Projektplans und der Meilensteine

Technik-Know-how 
zur Planung der Entwicklungsstrategie 

• Auswahl der Entwicklungstechnologie und Standardsoftware
• Spezifikation der Sicherheits- und Modellkomponenten
• Empfehlungen zur Systemanbindung und -integration

Fachexpertise 
für die fachlich fundierte Anforderungsplanung

• Definition des Schlüssel- und Daten-Mappings
• Konzeption der Ausprägungen und Abhängigkeiten
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Checklisten, Referenzmodelle, Workshops, Projektmanagement

Das Aeiforia Toolset

Werkzeuge, Bausteine, Strukturen - für Ihren nachhaltigen Projekterfolg. Bereits die Vorbereitung Ihres BiPRO-Projektes bestimmt über den laufenden Fortschritt bei der Umsetzung und die Erreichung Ihrer Ziele.
Ganz auf Ihre individuelle Situation abgestimmt, halten wir das richtige Werkzeug für die Implementierung der BiPRO-Prozesse und die Schaffung der benötigten Schnittstellen in Ihren Systemen bereit.
Wir begleiten Sie von der fachlichen Planung über die Implementierung und Dokumentation bis hin zur Bereitstellung, also in jeder Phase Ihres BiPRO-Implementierungsprojektes.

Technik-Know-how 
zur Planung der Entwicklungsstrategie 

• Auswahl der Entwicklungstechnologie und Standardsoftware
• Spezifikation der Sicherheits- und Modellkomponenten
• Empfehlungen zur Systemanbindung und -integration

Fachexpertise 
für die fachlich fundierte Anforderungsplanung

• Definition des Schlüssel- und Daten-Mappings
• Konzeption der Ausprägungen und Abhängigkeiten

Bedarfsanalyse 
zur Identifikation des unternehmensspezifischen Bedarfs 

• Sichtung der bestehenden Prozesse
• Abgleich mit BiPRO-Standards

Projektmanagement 
zur Unterstützung bei der Vorbereitung

und Durchführung der Aktivitäten 

• Erstellung der Meilensteinplanung
• Teambildung und Projektsupport

Dokumentation 
• Beschreibung der Schnittstellen

• Erstellung von Nutzerhandbüchern
• Dokumentation für die Vertriebspartner

Qualitätssicherung 
zum Beispiel in der Phase der Bereitstellung: 

• im Rahmen der Anbindung der/des Partnerunternehmen/s
• bei der Durchführung von Tests
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Prozesse bei Versicherern und ihren Vertriebspartnern umsetzen

Aeiforia Leistungsangebot:
BiPRO-Normen in Gang setzen

Vorsorge

Schadenmanagement 

Vertrieb und 
Beratung

Bestand

Anbindung Portale

Maklerpost

• Darstellung der gesetzlichen Grundlagen

• Umsetzung der Prozess- und Datenmodelle „Tarif“, „Angebot“,
„Antrag“ für die Lebensversicherung sowie der Prozess- und
Datenmodelle für zusätzliche Anforderungen für die bAV und
Zulagenrente (Riester)

• Anwendung von Normen zum Schadenservice mit
Geschäftsvorgängen zur Beauskunftung und Bearbeitung von
Schäden

• Anwendung der Datenmodelle der Geschäftsprozesse
„Tarif“, „Angebot“, „Antrag“ (TAA) für: Kraftfahrt, Sach-Unfall-
Haftpflicht, private Krankenversicherung, Rechtsschutz- und
Gewerbeversicherung

• Bereitstellung der Provisionsinformationen für Abschlüsse und
Beratungen

• Anwendung der Normen zum Bestandsservice mit
Geschäftsvorgängen zur Beauskunftung und Änderung von
Objekten, wie Vertrag und Partner, sowie zur Anforderung von
Dokumenten

• Zugriff des Vermittlers auf Portale des Versicherers, z. B. aus
seinem Maklerverwaltungsprogramm, um weitere
Informationen im Rahmen des Beratungsprozesses passgenau
zur Verfügung zu haben (deeplink)

• Umsetzung der Normen und Prozesse für die automatisierte
Übermittlung von Geschäftsvorfällen zu Schäden und
Leistungen mit Daten und Dokumenten zwischen Versicherer
und Makler/Vertriebspartner

Planung und Umsetzung BiPRO-normierter Prozesse in Versicherungsunternehmen 
und Maklerbetrieben

Bereiche Normen, Daten- und Prozessmodelle
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Auf einen Blick: Leistungen, Vorteile und Nutzen

Aeiforia Toolset zur Umsetzung
von BiPRO-Prozessen und -Projekten

Aeiforia Leistungsangebote für die Umsetzung von BiPRO-Normen 

• Beratung bei der Planung und Durchführung von BiPRO-Projekten
• Erstellung von Daten- und Referenzmodellen für alle Bedarfe und Prozesse:

z.B. Prozessmodellierungen rund um die Verwaltung von Riester-Verträgen
• Unterstützung beim Management von Umsetzungsprojekten mithilfe von Checklisten,

Bestandsanalysen, Workshops oder durch die Übernahme der Projektleitung
• Schulung und Einarbeitung in die Nutzung und Pflege der Schnittstellen

Vorteile und Nutzen für Versicherer und ihre Vertriebspartner

• Punktuelle und bedarfsgerechte Ergänzung der eigenen Ressourcen
Unsere Lösungen für die Implementierung von BiPRO-Schnittstellen ermöglichen eine
schnelle und sichere Anbindung von Systemen und Unternehmen, wenn die eigenen
Ressourcen und Bordmittel nicht ausreichen.

• Individuelle Lösungen
Mit maßgeschneiderten Konzepten für die Umsetzung BiPRO-normierter Daten- und
Prozessmodelle reduzieren Sie Arbeitsaufwände und erhöhen gleichzeitig die Qualität
Ihrer Daten.

• Umfassende, strukturierte Vorbereitung
In der Planungsphase erhalten Sie eine punktgenaue und zielgerichtete Beratung
inklusive eines vollständigen Planungskonzepts.

• Qualitätsgesicherte Umsetzung
In der Durchführungsphase bieten wir Ihnen eine begleitende Projektleitung für
eine qualitätsgesicherte Umsetzung. So optimieren Sie Ihre Prozesse und erhöhen
die Kundenbindung.

• Releases und Parallelimplementierungen systematisch abwickeln
Wir helfen Ihnen, vielfältige Releases und multilaterale Implementierungen mit
verschiedenen Partnern in den Griff zu bekommen: Durch logische Aktivitätenbündel
zeigen wir auf, wie sich Parallelimplementierungen verschiedener Prozessstränge
sauber umsetzen und effektive Vorgehensweisen für zukünftige Implementierungen
von Programmschnittstellen etablieren lassen.

Zielgruppe

Versicherungsunternehmen, Makler, Makler-Pools und MVP-Anbieter
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Unsere Experten für
Ihren Praxiserfolg

Wir freuen uns auf Sie!

Kompetenz rund um BiPRO-Normen, Prozess- und Datenmodelle

Schwerpunkte
• Strategieberatung und Konzeptentwicklung für

die Prozessoptimierung im Vorsorgebereich;
Vertriebs- und Innendienstschulungen zu bAV- 

  und Riester-Themen
Kompetenzbereiche

• Vertriebsprozesse, Vertriebsorganisation,
private und geförderte Altersvorsorge

Persönliches Engagement
• Fachlicher Berater und Leiter des Teilbereichs

„Riester“ im BiPRO-Projekt „Marktprozesse
geförderte Altersvorsorge“ (2012 – 2013), in 2014
aktives Mitglied im Marktausschuss des BiPRO e.V.

Kontakt:
• E-Mail: martin.gattung@aeiforia.de
• Telefon: 02602 99983 200

Martin Gattung
Gründer u. Geschäftsführer 

Schwerpunkte
• Systeme und Services, Projekt- und Change-

Management
Kompetenzbereiche

• agile Methoden, technische Bestandsführung,
Dokumentenmanagement, Riester-
Zulagenverwaltung

Persönliches Engagement
• Normungsleiter beim BiPRO e.V. (2010 – 2011),

Mitglied des Gremiums für Standardisierung beim
GDV (2001 – 2009)

Kontakt:
• E-Mail: christoph.oberle@aeiforia.de
• Telefon: 02602 99983 212

Dr. Christoph Oberle
Geschäftsführer 
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Unsere Experten für
Ihren Praxiserfolg

Für den Inhalt und die Leistungsbeschreibungen in dieser Broschüre gilt: Änderungen und Irrtum vorbehalten. 
Titelbild: Shutterstock.com

Vorsprung durch Wissen

Durch die Leitung von BiPRO-Projekten und die aktive Mitarbeit in diversen 
Arbeitsgruppen halten wir unser Wissen im Bereich der fachlichen und technischen
Normen auf aktuellem Niveau. Über Neuigkeiten und Entwicklungen aus dem BiPRO- 
Umfeld tauschen wir uns mit den Mitgliedern des BiPRO e.V. aus und tragen zudem dazu 
bei, die Umsetzung der Normen voranzutreiben, zum Beispiel in Fachartikeln, Vorträgen 
und Kundenprojekten.

Kompetenz rund um BiPRO-Normen, Prozess- und Datenmodelle



Aeiforia – Vorsorge.Einfach.Besser.

Aeiforia GmbH
Fürstenweg 19
56410 Montabaur
Telefon: 02602 99983 0 
Telefax: 02602 99983 199 
mail@aeiforia.de
www.aeiforia.de
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Beratung,
Produkte und Lösungen 
für Anbieter von 
Vorsorgeprodukten
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